Zadanie nr 2 - rozwiązanie

Zagadnienie prawne przedstawione w kazusie dotyczy wykładni art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane i jego stosowania w okolicznościach opisanej sprawy. Przepis ten stanowi wprost, że decyzja o pozwoleniu na budowę wygasa, jeżeli budowa nie została rozpoczęta przed upływem 3 lat od dnia, w którym decyzja ta stała się ostateczna lub budowa została przerwana na czas dłuższy niż 3 lata. Z przepisu tego wynika, że decyzja wygasa, jeżeli budowa nie została rozpoczęta lub została przerwana, z upływem okresów, o których mowa w tym przepisie, co oznacza, że decyzja o pozwoleniu na budowę wygasa z mocy prawa a stwierdzenie wygaśnięcia tej decyzji ma charakter deklaratoryjny. Podstawę do stwierdzenia wygaśnięcia decyzji o pozwoleniu na budowę stanowi art. 162 § 1 i 3 k.p.a. Przepis art. 37 ust. 1 Prawa budowlanego nie wskazuje żadnych innych okoliczności, które mogą mieć znaczenie prawne w zakresie oceny, czy pozwolenie na budowę wygasło. 

Według ustaleń organów, które nie były kwestionowane przez strony w toku postępowania, przedmiotowa budowa została przerwana na czas dłuższy niż 3 lata na skutek postanowienia o wstrzymaniu wykonania decyzji o pozwoleniu na budowę, wydanego w postępowaniu wznowieniowym na podstawie art. 152 § 1 k.p.a. Wobec tego problem prawny sprowadzał się do oceny, jakie znaczenie dla wykładni i stosowania art. 37 ust. 1 Prawa budowlanego ma wydanie postanowienia o wstrzymaniu wykonania decyzji o pozwoleniu na budowę.

Art. 37 ust. 1 Prawa budowlanego nie odwołuje się do przyczyn, z powodu których budowa nie została rozpoczęta lub została przerwana, zatem wstrzymanie wykonania decyzji o pozwoleniu na budowę nie może automatycznie prowadzić do wyłączenia skutku w postaci wygaśnięcia decyzji o pozwoleniu na budowę. 

Stanowisko, że wydanie postanowienia o wstrzymaniu wykonania decyzji o pozwoleniu na budowę przerywa bieg terminu określonego w art. 37 ust. 1 Prawa budowlanego, stanowi naruszenie tego przepisu. Zatem organ odwoławczy przyjął wadliwe założenie, że wstrzymanie wykonania decyzji o pozwoleniu na budowę stanowi przeszkodę do wygaśnięcia decyzji o pozwoleniu na budowę, bez względu na to, jakie są szczególne okoliczności sprawy. 
