Analiza nadesłanych przez aplikantów rozwiązań testu wiedzy dotyczącego wiadomości objętych wykładem z zakresu prawa pracy
(temat 3 – 7 lipca 2020 r. – wykładowca: SSA Marek Procek) 
Po sprawdzeniu nadesłanych rozwiązań testu należy stwierdzić, iż wszyscy aplikanci, którzy nadesłali rozwiązania, sprostali – w różnym stopniu – postawionym zadaniom.

Jednocześnie trzeba zauważyć, że w części I testu, mającej na celu sprawdzenie umiejętności pracy z tekstem ustawy – Kodeks pracy, jedynie kilkunastu aplikantów nie dostrzegło, iż art. 183a k.p., zawiera w swej treści definicję „molestowania” oraz definicję „molestowania seksualnego”. 

W części II testu aplikanci trafnie wyjaśniali wskazane pojęcia, wykorzystując w tym celu wiadomości przekazane w trakcie wykładu. Część z nich nie wskazała jednak podstawy prawnej pozwalającej na przyporządkowanie analizowanych pojęć do dyspozycji norm prawnych wynikających z odpowiednich przepisów k.p.

Największe problemy aplikanci mieli z prawidłowym rozwiązaniem części III testu, w której sprawdzono umiejętność pracy z orzecznictwem Sądu Najwyższego. O ile aplikanci potrafili wykonać pierwszą część zadania (III.1.) i prawidłowo zinterpretować pojęcie „pracodawcy” (art. 3 k.p.), to  zadanie (III.2.) dotyczące interpretacji pojęcia „przyczyn dyskryminacji” (art. 183a k.p.) dla kilkudziesięciu osób okazało się trudne do prawidłowego zinterpretowani i rozwiązania w całości.
Biorąc pod uwagę, że dla aplikantów był to pierwszy kontakt z prawem pracy, uznać należy z satysfakcją, iż prawidłowo (a duża grupa wzorowo) wywiązali się z postawionych zadań.
Dodać wypada, że zakres materiału z wykładu (przygotowany na tej podstawie test) okazać się może pomocny do opracowania odpowiedzi na kilkadziesiąt pytań na kolokwium ustne z zakresu prawa pracy (pytania opublikowane – kirp.pl).
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