Katowice,  dnia  05.07.2021 r.



K  O  N  S  P  E  KT  
do ćwiczeń dla aplikantów III roku 
Termin   07.07.2021 r.  
Grupa „A” godzina  08:30  -  10:55


I. Rozwiązanie Kazusu ma na celu przygotowanie aplikantów do praktycznego wykonywania zawodu radcy prawnego, jako zawodu zaufania publicznego, z uwzględnieniem zasad zawartych w Kodeksie etyki radcy prawnego.
	Niezależnie od powyższego celu rozwiązanie zadania służyć ma również  rozwijaniu umiejętności interpretacji przepisów zawartych w tymże Kodeksie, pod kątem ich właściwej wykładni w odniesieniu do zachowań własnych, jak i osób trzecich, a także właściwego posługiwania się innymi aktami prawnymi koniecznymi do właściwego rozwiązywania konkretnych zagadnień, to jest: Ustawy o radcach prawnych  i regulaminu wykonywania zawodu radcy prawnego.
	Przy rozwiązywaniu zadania Aplikanci zobowiązani są  w pierwszej kolejności wskazać na ogólną podstawę odpowiedzialności dyscyplinarnej radcy prawnego, to jest przepis art. 64 ust. 1 Ustawy o radcach prawnych, ocenić postępowanie r.pr. Anny Kowalskiej z punktu widzenia zasad, zarówno wykonywania zawodu radcy prawnego, zasad etyki radcowskiej i z uwzględnieniem interesu publicznego. 
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