





Kancelaria Adwokaci i Radcowie Prawni Żyglicka i Wspólnicy sp.p.
z siedzibą w Katowicach poszukuje kandydata do pracy na stanowisku:

APLIKANT RADCOWSKI

Wymagania dla kandydatów, konieczne do spełnienia:
· Aplikant radcowski  w trakcie I lub II roku aplikacji
· Znajomość języka angielskiego na poziomie co najmniej FCE lub znajomość innego języka na podobnym poziomie
· Prawo jazdy

Informacje dodatkowe:
· Końcowa ocena na dyplomie ukończenia studiów
· Ilość punktów zdobyta na egzaminie wstępnym na aplikację
· Inne informacje wg uznania kandydata

Oferujemy:
· Pracę w prestiżowej kancelarii prawnej w charakterze aplikanta z możliwością szybkiego rozwoju zawodowego
· Po uzyskaniu uprawnień radcowskich lub adwokackich stałą współpracę z Kancelarią
· Zatrudnienie na podstawie umowy o pracę
· Atrakcyjny system wynagradzania
· Dofinansowanie kosztów  aplikacji
CV oraz list motywacyjny prosimy przesyłać na adres: praca@kpr.pl  

Prosimy o zawarcie w aplikacji zgody (zgód) na przetwarzanie danych osobowych o następującej treści:
Wyrażam zgodę na przetwarzanie danych osobowych zawartych w mojej aplikacji przez Kancelarię Adwokaci i Radcowie Prawni Żyglicka i Wspólnicy sp.p. z siedzibą w Katowicach na potrzeby przeprowadzenia procesu rekrutacji na stanowisko Aplikant. 
Wyrażam zgodę na przetwarzanie danych osobowych zawartych w mojej aplikacji przez Kancelarię Adwokaci i Radcowie Prawni Żyglicka i Wspólnicy sp.p. z siedzibą w Katowicach na potrzeby przyszłych procesów rekrutacji, w tym również na inne stanowiska.
Osoby, które nie wyrażają zgody na przetwarzanie danych osobowych po zakończeniu procesu rekrutacyjnego na potrzeby przyszłych rekrutacji, proszone są o pominięcie ostatniego zdania w oświadczeniu.
[bookmark: _GoBack]Administratorem Państwa danych osobowych jest Adwokaci i Radcowie Prawni Żyglicka i Wspólnicy sp.p. 
z siedzibą w Katowicach (40-007) przy ul. Uniwersyteckiej 13 (KRS: 0000894727). Dane osobowe są przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 pkt. a i c ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z 27 kwietnia 2016 r. (RODO) w celu realizacji procesu rekrutacyjnego. Podanie danych jest dobrowolne, ale konieczne w celu przeprowadzenia procesu rekrutacyjnego. Dane będą udostępniane wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa lub umowy powierzenia z Administratorem w zakresie obsługi IT. Mają Państwo prawo dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych oraz prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego (Prezes UODO). 
Dane osobowe będą przetwarzane do momentu zakończenia procesu rekrutacji, nie dłużej jednak niż przez trzy miesiące od dnia przesłania dokumentów aplikacyjnych. Za zgodą kandydatów w okresie 6 miesięcy od zakończenia procesu rekrutacyjnego dane osobowe będą przetwarzane w kolejnych rekrutacjach prowadzonych przez Administratora danych. Zgromadzone dane nie będą poddawane procesom zautomatyzowanego podejmowania decyzji.



