              PRAWOMOCNOŚĆ ORZECZEŃ. ŚRODKI ZASKARŻENIA – KONSPEKT na 28.06.2018r
a) prawomocność formalna = niezaskarżalnością > ‘„Art. 363. § 1. Orzeczenie sądu staje się prawomocne, jeżeli nie przysługuje co do niego środek odwoławczy lub inny środek zaskarżenia.

Dotyczy wszystkich orzeczeń + zarządzenia przewodniczącego > 362

     Wyjątkowo skutki prawne wywołują orzeczenia nieprawomocne (np. postanowienia - art. 360 oraz orzeczenia natychmiast wykonalne - art. 333 i n.).

Prawomocność formalna stanowi przesłankę wykonalności 
b) prawomocności materialnej orzeczenia > inaczej: mocy wiążącej orzeczenia prawomocnego formalnie


III CZ 80/12

postanow. SN
2012-11-28 LEX nr 1288675

Upływ terminu do zaskarżenia orzeczenia warunkuje jego prawomocność (art. 363 k.p.c.), natomiast podstawą mocy wiążącej orzeczenia (art. 365 § 1 k.p.c.) jest stwierdzona przez sąd jego prawomocność. Moc wiążąca orzeczenia odnosi się zarówno do faktu istnienia prawomocnego orzeczenia, jaki i mocy określonego waloru prawnego zawartego w nim rozstrzygnięcia.

Powaga rzeczy osądzonej (res iudicata) = negatywna przesłanka procesowa > niedopuszczalność prowadzenia drugiego procesu co do tego samego roszczenia (ne bis in idem), o którym orzeczono prawomocnie - rygor nieważność postępowania (art. 379 pkt 2).

Z powagi rzeczy osądzonej korzysta tylko prawomocny wyrok  >  zarówno wyroki uwzględniające, jak i oddalające powództwo, z tym że zwłaszcza w przypadku orzeczeń o treści negatywnej wystąpić może instytucja znana jako causa superveniens, która dotyczy wygaśnięcia powagi rzeczy osądzonej wskutek zmiany okoliczności faktycznych stanowiących podstawę faktyczną w chwili wyrokowania (np. oddalone z powodu braku wymagalności roszczenie stanie się wymagalne). 

Granice res iudicata:

granice przedmiotowe > to, co stanowiło przedmiot i podstawę faktyczną rozstrzygnięcia w chwili wyrokowania (art. 316) a nie przedmiot powództwa, bowiem sąd - na mocy przepisów szczególnych - może orzekać w kwestiach nieobjętych żądaniem pozwu (np. w wyroku rozwodowym o władzy rodzicielskiej nad wspólnym małoletnim dzieckiem -  art. 58 § 1 k.r.o;  albo może orzec wadliwie ( ponad żądanie pozwu). 

podmiotowe > określone przez podmioty, na które rozciąga się moc wiążąca tego rozstrzygnięcia czyli:
· strony

· sąd, który wydał wyrok

· inne sądy i organy państwowe a wypadkach w ustawie przewidzianych także inne podmioty ( prawomocność rozszerzona) > są to

· 435§1, 452, 458 > wyrok prawomocny w sprawach małżeńskich oraz ze stos. między rodzicami i dziećmi wywołuje skutki także wobec osób III

tam gdzie rozszerzona prawomocność materialna orzeczeń (art. 365) tam też powaga rzeczy osądzonej (art. 366). 
Jeżeli orzeczenie jest wykonalne na drodze egzekucji sądowej, rozszerzona prawomocność wyraża się w możliwości uzyskania klauzuli wykonalności co do osób trzecich (  art. 787-791). 

 Art. 365 § 2  >  art. 8 § 2 k.p.k., według którego dla sądu orzekającego w sprawach karnych moc prejudycjalną mają wyłącznie "prawomocne rozstrzygnięcia sądu kształtujące prawo lub stosunek prawny", czyli wyłącznie orzeczenia konstytutywne ( wyrok rozwodowy , przywracający pracownika do pracy).

 + post. co do istoty sprawy w Ns ( ale tylko pozytywne a nie oddalające wniosek > Art. 523. Prawomocne postanowienie orzekające co do istoty sprawy nie może być zmienione ani uchylone, chyba że przepis szczególny stanowi inaczej. Jednakże prawomocne postanowienie oddalające wniosek sąd może zmienić w razie zmiany okoliczności sprawy.
+ nakazy zapłaty
+   orzeczenia sądów zagranicznych ( art. 1145,  1146 oraz 1150). 

Powagę rzeczy osądzonej ma w zasadzie tylko rozstrzygnięcie zawarte w sentencji wyroku, nie zaś uzasadnienie.

Jeżeli  sentencja wyroku nie zawiera wyraźnych granic rozstrzygnięcia, aby ustalić granice powagi rzeczy osądzonej w pierwszej kolejności należy dokonać wykładni wyroku (por. orzeczenie SN z dnia 25 lutego 1998 r., II UKN 594/97, OSNP 1999, nr 1, poz. 37), w drugiej -  posłużyć należy się treścią uzasadnienia.
Kolejny proces, wszczęty pomimo istnienia powagi rzeczy osądzonej, powinien zostać zakończony postanowieniem odrzucającym pozew (art. 199 § 1 pkt 2) nawet jeszcze przed zawiśnięciem sporu.

 Jeżeli  sąd wyda wyrok, postępowanie nieważne  > art. 379 pkt 3.

 Sąd drugiej instancji bierze pod uwagę z urzędu nieważność postępowania (378 § 1), skutek: uchylenie wyroku i odrzucenie pozwu ( 386 § 3).

 Jeżeli zostaną wykryte dwa (lub więcej) prawomocne wyroki dotyczące tego samego stosunku prawnego – podstawa do wznowienia postępowania ( 403 § 3). 

                                           ŚRODKI ZASKARŻENIA
Kpc ustanawia jednolity system zaskarżania orzeczeń wydawanych we wszystkich postępowaniach unormowanych w kodeksie. Przeprowadza jeden tylko podział środków zaskarżenia na:

· środki odwoławcze 

· inne śr. zaskarżenia  > 363§1 

Dewolutywność i suspensywność

Inne śr. zaskarżenia:

· sprzeciw od wz. > 344 i n kpc

· zarzuty od nakazu zapłaty w post nakazowym > 491§1

· sprzeciw  w upominawczym > 502§1 kpc 

· skarga na orzeczenie ref. sądowego > 398(22)

· odwołanie do składu sądu od zarządzeń przewodniczącego > 160 i 226

· skarga na czynności komornika > 767

· zarzuty p-ko planowi podziału > 1027§2

SPRZECIW OD WYROKU ZAOCZNEGO

Zaskarżanie wyroku zaocznego = przeciwstawnym stronom przysługują odmienne środki:

 powodowi – apelacja >Art. 342.  Wyrok zaoczny sąd uzasadnia, gdy powództwo zostało oddalone w całości lub w części, a powód zażądał uzasadnienia w ciągu tygodnia od doręczenia mu wyroku, albo gdy powód, który żądania takiego nie zgłosił, wniósł apelację w przepisanym terminie.

 pozwanemu – wyłącznie sprzeciw od wyroku zaocznego > Art. 344. § 1.  Pozwany, przeciwko któremu zapadł wyrok zaoczny, może złożyć sprzeciw w ciągu dwóch tygodni od doręczenia mu wyroku.

       Sprzeciw kwalifikowane pismo procesowe: oprócz ogólnych wymogów formalnych (art. 126 i n.) musi:
Art.344 § 2.  W piśmie zawierającym sprzeciw pozwany powinien przytoczyć zarzuty, które pod rygorem ich utraty należy zgłosić przed wdaniem się w spór co do istoty sprawy, oraz okoliczności faktyczne i dowody. Sąd pomija spóźnione twierdzenia i dowody, chyba że strona uprawdopodobni, że nie zgłosiła ich w sprzeciwie bez swojej winy lub że uwzględnienie spóźnionych twierdzeń i dowodów nie spowoduje zwłoki w rozpoznaniu sprawy albo że występują inne wyjątkowe okoliczności.

 Podnieść można wszelkie zarzuty, w tym zarzut potrącenia. Pozwany może także w sprzeciwie wytoczyć powództwo wzajemne.
Zasady wynikające z art. 207 § 5 k.p.c. mają odpowiednie zastosowanie do pisma obejmującego sprzeciw od wyroku zaocznego

III CKN 99/00
postanow. SN
2000-03-27

LEX nr 530725
Ogólne stwierdzenie, że zaskarżony zostaje wyrok zaoczny w całości nie stanowi sprecyzowania zarzutów przeciwko żądaniu pozwu.

V CZ 85/06
postanow. SN
2006-11-17

LEX nr 489003

Zaskarżenie przez adwokata wyroku zaocznego apelacją, a nie - jak tego wymaga ustawa - sprzeciwem, nie może być uznane za oczywistą omyłkę, pozbawioną negatywnych skutków procesowych. Pismom bowiem wnoszonym przez zawodowych pełnomocników nie można nadawać znaczenia odmiennego od tego, które oni im niewątpliwie nadali.

III CZP 52/90
uchwała SN
1990-09-20 OSNC 1991/4/42

Dopuszczalne jest cofnięcie sprzeciwu do wyroku zaocznego także po rozszerzeniu powództwa.

       Sprzeciw podlega opłacie w wysokości połowy należnej w sprawie opłaty (art. 19 ust. 1 u.k.s.c.). 

ZARZUTY OD NAKAZU ZAPŁATY W POSTĘPOWANIU NAKAZOWYM.

W formie pisma procesowego >

Art. 493.  § 1. Pismo zawierające zarzuty wnosi się do sądu, który wydał nakaz zapłaty. W piśmie pozwany powinien wskazać, czy zaskarża nakaz w całości, czy w części, przedstawić zarzuty, które pod rygorem ich utraty należy zgłosić przed wdaniem się w spór co do istoty sprawy oraz okoliczności faktyczne i dowody. Sąd pomija spóźnione twierdzenia i dowody, chyba że strona uprawdopodobni, że nie zgłosiła ich w zarzutach bez swojej winy lub że uwzględnienie spóźnionych twierdzeń i dowodów nie spowoduje zwłoki w rozpoznaniu sprawy albo że występują inne wyjątkowe okoliczności.

§ 2. Jeżeli pozew wniesiono na urzędowym formularzu, wniesienie zarzutów wymaga również zachowania tej formy.

Wyrok Sądu Najwyższego z dnia 4 października 2006 r. II CSK 229/06

  1. Regulacja art. 485 k.p.c. jest regulacją szczególną w stosunku do postanowień art. 479(12) k.p.c., bowiem postępowanie nakazowe jest postępowaniem uproszczonym, jakie można wszcząć w każdej sprawie, nie tylko gospodarczej, jeżeli jej przedmiotem są określone ustawowo roszczenia, dochodzone na podstawie określonych ustawowo dowodów z dokumentów. Powód w postępowaniu nakazowym musi zatem wskazać w pozwie tylko te okoliczności, które w świetle art. 485 k.p.c. uzasadniają wydanie nakazu zapłaty i załączyć tylko te dowody, które zgodnie z powołanym przepisem mogą być podstawą wydania nakazu zapłaty w postępowaniu nakazowym.  
Uwaga – art.497(12) uchylony
Wyrok Sądu Najwyższego z dnia 23 stycznia 2002 r. I PKN 786/00

1. 

2. Po wniesieniu zarzutów od nakazu zapłaty w postępowaniu nakazowym, powód może odmiennie niż w pozwie kwalifikować rodzaj łączącego strony stosunku prawnego, jeżeli nie zmienia podstawy faktycznej żądania.

OSNP 2004/2/30, OSNP-wkł. 2002/18/8, M.Prawn. 2002/19/869

Uchwała Sądu Najwyższego Izby Cywilna oraz Pracy i Ubezpieczeń Społecznych z dnia 24 kwietnia 1972 r. III PZP 17/70, OSNC 1973/5/72
W postępowaniu nakazowym, po przekazaniu sprawy sądowi na skutek zarzutów, niedopuszczalne jest rozszerzenie powództwa ani przekształcenie podmiotowe, ani też zmiana jego podstawy; jeżeli jednak nakaz zapłaty wydano na podstawie weksla gwarancyjnego, strony mogą - w granicach nakazu - powoływać się na podstawy faktyczne i prawne, wynikające z łączącego je stosunku prawnego.

Uchwała Sądu Najwyższego 7 sędziów - zasada prawna z dnia 7 stycznia 1967 r. III CZP 19/66, OSNC 1968/5/79
W postępowaniu nakazowym dopuszczalne jest - po przekazaniu sprawy do sądu na skutek zarzutów - powoływanie się na podstawę faktyczną i prawną wynikającą z łączącego strony stosunku prawnego, w związku z którym został wystawiony dokument uzasadniający wszczęcie postępowania nakazowego. 

Wyrok Sądu Najwyższego z dnia 9 maja 2001 r. II CKN 419/00

W postępowaniu nakazowym, po wniesieniu zarzutów od nakazu zapłaty, dopuszczalne jest powoływanie się na podstawę faktyczną i prawną wynikającą z łączącego strony stosunku prawnego, w związku z którym został wystawiony weksel gwarancyjny.

LEX nr 230747, M.Prawn. 2007/6/324

Zarzuty podlegają opłacie: ¾ opłaty art.19 ust.4 uksc
I PKN 436/97
wyrok SN
1998-03-18 OSNP 1999/4/126

1. Abstrakcyjny charakter zobowiązania z weksla in blanco nie zwalnia sądu pracy z obowiązku ustalenia, czy i w jakim zakresie pracownik ponosi odpowiedzialność za szkodę powstałą w powierzonym mu mieniu, a w konsekwencji czy wypełnienie weksla jest zgodne z deklaracją wekslową.

2. W odniesieniu do dłużnika, który cofnął zarzuty przeciwko nakazowi zapłaty sprawę kończy wydanie postanowienia o utrzymaniu wobec niego nakazu zapłaty w mocy (art. 497 § 1 KPC). Brak takiego postanowienia jest równoznaczny z zachowaniem przez cofającego zarzuty pozycji strony procesowej we wszystkich dalszych stadiach postępowania.

SPRZECIW OD NAKAZU ZAPŁATY W POSTĘPOWANIU UPOMINAWCZYM

Art. 503. § 1.  Pismo zawierające sprzeciw wnosi się do sądu, który wydał nakaz zapłaty, a w przypadku nakazu wydanego przez referendarza sądowego - do sądu, przed którym wytoczono powództwo. W piśmie pozwany powinien wskazać, czy zaskarża nakaz w całości, czy w części, przedstawić zarzuty, które pod rygorem ich utraty należy zgłosić przed wdaniem się w spór co do istoty sprawy, oraz okoliczności faktyczne i dowody. Sąd pomija spóźnione twierdzenia i dowody, chyba że strona uprawdopodobni, że nie zgłosiła ich w sprzeciwie bez swojej winy lub że uwzględnienie spóźnionych twierdzeń i dowodów nie spowoduje zwłoki w rozpoznaniu sprawy albo że występują inne wyjątkowe okoliczności.

§ 2. Jeżeli pozew wniesiono na urzędowym formularzu, wniesienie sprzeciwu wymaga również zachowania tej formy.

Sprzeciw wnosi się:

– do sądu, który wydał nakaz zapłaty,

– do sądu, przed którym wytoczono powództwo – jeżeli nakaz został wydany przez referendarza sądowego (art. 503 § 1 k.p.c.).

Sprzeciw wnosi się w terminie dwóch tygodni od dnia doręczenia pozwanemu nakazu zapłaty (art. 502 § 1 k.p.c.).

Sprzeciw powinien odpowiadać wymogom pisma procesowego (ar.126 kpc):

A nadto zawierać:
a) oznaczenie zakresu zaskarżenia nakazu (w całości czy w części),

b)  zarzuty, które pod rygorem ich utraty należy zgłosić przed wdaniem się w spór co do istoty sprawy,

c)  wszystkie okoliczności faktyczne i dowody na ich potwierdzenie (art. 503 § 1 k.p.c.).

Sąd odrzuca sprzeciw od nakazu zapłaty:

– wniesiony po upływie terminu,

– z innych przyczyn niedopuszczalny,

– którego braków pozwany nie usunął w terminie (art. 504 § 1 k.p.c.).

Sprzeciw nie podlega opłacie sądowej (opłatę uiszcza powód).

Uchwała Sądu Najwyższego z dnia 28 października 2004 r. III CZP 57/04

1. Dopuszczalne jest zaskarżenie nakazu zapłaty wydanego w postępowaniu upominawczym jedynie co do części zasądzonego roszczenia.

2. Od takiego sprzeciwu pobiera się trzy czwarte wpisu liczonego od wartości zaskarżonej części sprawy.

OSNC 2005/10/171, Prok.i Pr.-wkł. 2005/7-8/48, Wokanda 2004/12/5, Biul.SN 2004/10/7, M.Prawn. 2006/2/86

Wyrok Sądu Najwyższego z dnia 13 stycznia 2005 r. III CK 155/04

1. W postępowaniu upominawczym w ogóle nie może dojść do uchylenia nakazu zapłaty, bowiem, zgodnie z art. 505 k.p.c., nakaz taki traci moc w razie prawidłowego wniesienia sprzeciwu.

SKARGA NA ORZECZENIE REFERENDARZA SĄDOWEGO.

I CZ 10/11
postanow. SN
2011-02-18 OSNC-ZD 2012/1/9...

Nie jest dopuszczalne cofnięcie skargi na orzeczenie referendarza, jeżeli jej wniesienie spowodowało utratę mocy zaskarżonego orzeczenia.


III CZP 104/06
postanow. SN
2006-11-08 LEX nr 244447
Przepis art. 397 § 2 zdanie drugie k.p.c. nie ma zastosowania przy rozpoznawaniu skargi na postanowienie referendarza sądowego o kosztach procesu.
        SKARGA NA CZYNNOŚCI KOMORNIKA

Środek nadzoru judykacyjnego nad komornikiem = podstawowy środek zaskarżenia w postępowaniu egzekucyjnym.

Zakres przedmiotowy: przysługuje na czynności komornika, zarówno o charakterze rozstrzygającym, jak i faktycznym, a także na zaniechanie dokonania czynności.

Legitymowany do wniesienia skargi na czynności komornika jest każdy, kto został dotknięty czynnościami lub zaniechaniami komornika.

Wymagania formalne skargi na czynności komornika: powinna czynić zadość wymaganiom pisma procesowego (art. 126 § 1 i 2) oraz określać zaskarżoną czynność lub czynność, której zaniechano, jak również zawierać wniosek o zmianę, uchylenie lub dokonanie czynności, a także uzasadnienie zgłoszonych w niej zarzutów i wniosków.

Właściwość sądu w postępowaniu wywołanym skargą na czynności komornika.

Wnosi się za pośrednictwem komornika, którego czynność lub zaniechanie zostały nią zaskarżone.
ZARZUTY PRZECIWKO PLANOWI PODZIAŁU SUMY UZYSKANEJ Z EGZEKUCJI

Plan podziału sumy uzyskanej z egzekucji sporządzany jest w formie postanowienia.

Zarzuty wnosi się do organu, który sporządził plan podziału, czyli do sądu lub komornika.

Zarzuty mogą być złożone w formie pisemnej, jak również ustnie do protokołu (art. 760 k.p.c.).

Zarzuty  na piśmie > wymogi pism procesowych (art. 126 k.p.c. w zw. z art. 13 § 2 k.p.c.). Powinny być  uzasadnione 

 Ważny: zakres zaskarżenia granicę zaskarżenia > por.  art. 1028. § 1. Jeżeli zarzutów nie wniesiono w terminie przepisanym, organ egzekucyjny przystąpi do wykonania planu. Wniesienie zarzutów wstrzymuje wykonanie planu tylko w części, której zarzuty dotyczą. 

Podstawą może być każda wadliwość planu podziału.

V CK 642/04
wyrok SN
2005-10-19

LEX nr 187098

1. Błędy merytoryczne i prawne uzasadnienia mogą być przedmiotem zaskarżenia jedynie w ramach zarzutów naruszenia określonych przepisów prawa materialnego lub przepisów postępowania dotyczących rozpoznawanego sporu, a nie przez zarzut naruszenia art. 328 § 2 k.p.c., który wymaga wykazania, że kwestionowane uzasadnienie nie zawiera wszystkich elementów określonych w tym przepisie oraz wskazania wpływu zarzucanych wadliwości na wynik sprawy.

2. Jednoznaczne nałożenie na organ egzekucyjny obowiązku realizacji planu podziału w zakresie, w jakim nie objęto go zarzutami, wskazuje, że organ egzekucyjny jest obowiązany badać i oceniać zakres zaskarżenia planu wniesionymi zarzutami. Jeżeli organem tym jest komornik, na nim spoczywa obowiązek zbadania i oceny, jakiej części planu dotyczą wniesione zarzuty, bowiem to on ma obowiązek wypłaty uprawnionemu w terminie tygodniowym przyznanych mu w planie podziału kwot, których nie obejmują zarzuty. Oczywiście w sytuacji, gdy zakres zaskarżenia jest taki, że uwzględnienie zarzutów będzie miało wpływ na określone pozycje planu podziału, w tych pozycjach plan nie może być wykonany, co niekiedy może dotyczyć całego planu, jeżeli uwzględnienie zaskarżonych pozycji może wpłynąć na wszystkie pozycje planu.

3. Sąd w ramach nadzoru z art. 759 § 2 k.p.c. nie może zmienić tej części planu podziału, która uprawomocniła się z powodu jej niezaskarżenia.

Art. 72 pkt 2 ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o kosztach sądowych w sprawach cywilnych -  opłata stała w wysokości 100 zł od zarzutów przeciwko planowi podziału oraz zażalenia na postanowienie w przedmiocie rozpoznania zarzutów)

Opłatę stałą w wysokości 100 zł pobiera się też od zatwierdzenia planu podziału sumy uzyskanej z egzekucji, a także wprowadzenia do planu zmian lub uzupełnień (art. 72 pkt 6 u.k.s.).
3

