Konspekt wykładu z zakresu prawa pracy dla aplikantów I roku – temat 5
(13 września 2018 r. – wykładowca SSA Marek Procek)
I. urlopy wypoczynkowe
1. Prawo do urlopu wypoczynkowego (art. 152 i art. 153 k.p.).
Pod pojęciem urlopu wypoczynkowego rozumie się zwykle coroczne, płatne nieprzerwane zwolnienie pracownika od wykonywania pracy przeznaczone na regenerację jego sił po dłuższym okresie pracy. 
Cechy świadczenia urlopowego:

a) cykliczność – pracownik podejmujący pracę po raz pierwszy w roku kalendarzowym, nabywa prawo do urlopu w jego trakcie – z upływem każdego miesiąca pracy w wymiarze 1/12 wymiaru przysługującego mu po przepracowaniu roku, zaś 
awo do kolejnych urlopów pracownik nabywa w każdym następnym roku kalendarzowym; cykliczność powinna charakteryzować również realizację prawa do urlopu wypoczynkowego, ponieważ pracodawca jest obowiązany udzielić pracownikowi urlopu w tym roku kalendarzowym, w którym pracownik uzyskał do niego prawo (urlopu niewykorzystanego w terminie należy udzielić pracownikowi najpóźniej do końca września następnego roku kalendarzowego).

b) odpłatność – za czas urlopu wypoczynkowego pracownik zachowuje prawo do wynagrodzenia jakie by otrzymał, gdyby w tym czasie pracował. Wynagrodzenie za czas urlopu nie przysługuje pracownikowi w przypadku, gdy pracodawca objął go ubezpieczeniem gwarantującym mu otrzymanie świadczenia za czas urlopu. Wyrazem odpłatności urlopu wypoczynkowego jest również zapłaty ekwiwalentu pieniężnego pracownikowi, który z powodu ustania stosunku pracy nie wykorzystał przysługującego mu urlopu wypoczynkowego.

c) nieprzerwalność – urlop powinien być, co do zasady, wykorzystany jednorazowo w całości ( art. 162 k.p. stwarza jednak możliwość podziału urlopu na części na wniosek pracownika). 
d) niezbywalność i osobisty charakter – pracownik nie może zrzec się prawa do urlopu ani przenieść go na inną osobę.
Przedawnienie roszczeń urlopowych:

do roszczeń o udzielenie urlopu wypoczynkowego znajduje zastosowanie trzyletni termin przedawnienia przewidziany w art. 291 § 1 KP. W przypadku roszczeń urlopowych trudności może sprawiać ustalenie dnia ich wymagalności. W doktrynie za taki uznaje się dzień rozpoczęcia urlopu przewidziany w planie urlopów. W przypadku, gdy nastąpiło przesunięcie urlopu albo odwołanie pracownika z urlopu jest to wyznaczony, nowy termin jego rozpoczęcia. Jeżeli plan urlopów nie został sporządzony albo pracownik został zatrudniony po jego ustaleniu – bieg trzyletniego terminu przedawnienia rozpoczyna się w ostatnim dniu tego roku kalendarzowego. Jeżeli urlop został przeniesiony na rok następny – za początek biegu okresu przedawnienia roszczenia urlopowego przyjmuje się ustalony termin rozpoczęcia tego urlopu, a jeżeli nie został on ustalony – 1 października następnego roku kalendarzowego. Judykatura wydaje się dążyć do ujednolicenia terminu rozpoczęcia biegu okresu przedawnienia roszczeń urlopowych. W uchw. SN (7) z 20.2.1980 r. (V PZP 6/79, OSNCP 1980, Nr 7-8, poz. 131) SN stwierdził, że bieg przedawnienia rozpoczyna się ostatniego dnia roku kalendarzowego, w którym pracownik nabył prawo do urlopu, chyba że przepisy prawa pracy przewidują obowiązek jego udzielania w innych terminach. W wyr. Z 11.4.2001 r. (I PKN 367/00, OSNP 2003, Nr 2, poz. 38) SN stwierdził, że rozpoczęcie biegu terminu przedawnienia roszczenia o udzielenie urlopu wypoczynkowego następuje bądź z końcem roku kalendarzowego, z który urlop przysługuje, bądź najpóźniej z końcem pierwszego (obecnie trzeciego) kwartału roku kalendarzowego, jeżeli urlop został przesunięty na ten rok z przyczyn leżących po stronie pracownika lub pracodawcy.

2. Wymiar urlopu wypoczynkowego (art. 154 k.p.).

3. Urlop w wymiarze proporcjonalnym (art. 1551 i art. 1552 k.p.).
4. Staż urlopowy.

a) ogólny staż pracy (art. 1541 k.p.)

b) okres nauki (art. 155 k.p.)

c) pozostałe okresy kodeksowe 
	
	- za który pracownik otrzymał odszkodowanie z tytułu skrócenia okresu wypowiedzenia umowy o pracę (art. 361 § 2 KP);


	
	- niewykonywania pracy, za który pracownikowi przywróconemu do pracy z powodu nieuzasadnionego lub niezgodnego z prawem wypowiedzenia umowy o pracę lub jej rozwiązania bez wypowiedzenia przyznane zostało wynagrodzenie (art. 51 § 1 i art. 57 § 4 KP);


	
	- za który pracownik otrzymał odszkodowanie z tytułu nieuzasadnionego lub niezgodnego z prawem wypowiedzenia umowy o pracę lub jej rozwiązania bez wypowiedzenia (art. 51 § 2 i art. 61 KP);


	
	- pobierania zasiłku w wysokości zasiłku macierzyńskiego (art. 177 § 4 KP);


	
	- czynnej służby wojskowej (art. 301 § 2 KP);


	
	- służby w Policji, Urzędzie Ochrony Państwa, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służbie Kontrwywiadu Wojskowego, Służbie Wywiadu Wojskowego, Centralnym Biurze Antykorupcyjnym, Służbie Więziennej, Straży Granicznej i Państwowej Straży Pożarnej (art. 302 KP).


	
	d) Okresy pozakodeksowe;


	
	- pobierania zasiłku dla bezrobotnych i stypendiów oraz górniczych świadczeń socjalnych (art. 79 ust. 1 i 3 PromZatrU);


	
	- pracy w indywidualnym gospodarstwie rolnym (art. 1 ustawy z 20.7.1990 r. o wliczaniu okresów pracy w indywidualnym gospodarstwie rolnym do pracowniczego stażu pracy, Dz.U. Nr 54, poz. 310);


	
	- pracy nakładczej, pod warunkiem osiągania z tego tytułu wynagrodzenia w kwocie co najmniej połowy minimalnego wynagrodzenia (rozporządzenie w sprawie uprawnień pracowniczych osób wykonujących pracę nakładczą.
45.  Formuła udzielania urlopu wypoczynkowego – udzielanie urlopu w wymiarze godzinowym (art. 1542 k.p.).
56. Plan urlopów.

a) przesunięcie terminu urlopu

- fakultatywne (art. 164 k.p.)

- obligatoryjne (art. 165 k.p.)

b) odwołanie z urlopu (art. 167 k.p.)

7. urlop na żądanie

8. urlop w okresie wypowiedzenia (art. 1671 k.p.)

77. wynagrodzenie urlopowe (art. 172 k.p.) i ekwiwalent pieniężny za urlop wypoczynkowy (art. 171 k.p.)
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z 8 stycznia 1997 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania i wypłacania wynagrodzenia za czas urlopu oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop do wynagrodzenia urlopowego uwzględnia się tylko wynagrodzenie ze stosunku pracy (Dz.U. nr 2, poz. 14 ze zm) 
II. Urlopy bezpłatne
1. urlop bezpłatny na wniosek pracownika (art. 174 k.p.)
a) fakultatywny
b) obligatoryjny
2. urlop bezpłatny za zgodą pracownika (art. 1741 k.p.)
III. urlopy związane z rodzicielstwem

1. urlop macierzyński (art. 180 k.p.)
2. urlop rodzicielski (art. 1821a k.p.)

3. urlop ojcowski (art. 1823 k.p.)

4. urlop na warunkach urlopu macierzyńskiego (art. 183 k.p.)

5. urlop wychowawczy (art. 186 k.p.)
IV. urlopy szkoleniowe
1. art. 1032 k.p.
2. art. 34 ust. 2 ustawy z dnia 6 lipca 1982 r. o radcach prawnych 
V. urlopy okolicznościowe
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