Wykład dla aplikantów 1 roku, 

termin 9.06.2020 r., grupa A- C

Tajemnica zawodowa
Tajemnica zawodowa jest jedną z najistotniejszych elementów wykonywania zawodu radcy prawnego i świadczy o tym, że zawód radcy prawnego jest zawodem zaufania publicznego. 

Została ona uregulowana w ustawie o radcach prawnych jak i Kodeksie Etyki Radcy Prawnego. 

Art. 3 ust. 3 ustawy o radcach prawnych stwierdza, że radca prawny zobowiązany jest zachować w tajemnicy wszystko o czym dowiedział się w związku z udzieleniem pomocy prawnej. Zwracam tu uwagę na dwa określenia ,,wszystko'' i ,,w związku z udzielaniem pomocy prawnej''. Łączne potraktowanie tych słów pozwala na jednoznaczne stwierdzenie, iż tajemnicą objęte są wszystkie informacje uzyskane w trakcie świadczenia pomocy prawnej, a więc wszystkie informacje nie tylko od naszego klienta, ale także od ,,przeciwnika naszego klienta'' i od osób trzecich jeśli tylko uzyskaliśmy je w trakcie świadczenia pomocy prawnej i jeśli informacje te w jakikolwiek sposób związane były z udzielaniem tej pomocy.

Artykuł 3 ust. 4 ustawy o radcach prawnych stwierdza, że obowiązek zachowania tajemnicy zawodowej nie może być ograniczony w czasie, a więc zobowiązani jesteśmy do zachowania tajemnicy także po zaprzestaniu wykonywania zawodu radcy prawnego. 

Powstaje tu pytanie jaka jest sankcja w razie ujawnienia informacji objętych tajemnicą zawodową po zaprzestaniu wykonywania zawodu radcy. Oczywiście o odpowiedzialności dyscyplinarnej nie może być mowy, ale można mówić tu o odpowiedzialności karnej – art. 266 k.k. i odpowiedzialności cywilnej odszkodowawczej. 

Następną fundamentalną zasadą jest zasada przewidziana w art. 3 ust. 5 ustawy o radcach prawnych, który stwierdza, że radca prawny nie może być zwolniony z zachowania tajemnicy zawodowej, z tym, że ust. 6 art. 3 ustawy o radcach prawnych stwierdza, że obowiązek zachowania tajemnicy zawodowej nie dotyczy informacji udostępnianych na podstawie przepisów ustawy z dnia 11 marca 2018 r. o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu Następnym wyjątkiem jest treść art. 180 par. 2 k.p.k. 

Przepis ten zezwala na przesłuchanie m.in. radcy prawnego co do faktów objętych tajemnicą zawodową tylko wtedy, gdy jest to niezbędne dla dobra wymiaru sprawiedliwości, a okoliczność nie może być ustalona na podstawie innego dowodu.

Zwracam tu uwagę na fakt, iż ww. dwie przesłanki muszą być spełnione  łącznie. 

O zwolnieniu decyduje sąd (także w trakcie prowadzonego postępowania przygotowawczego). 

Na postanowienie sądu w tym zakresie przysługuje radcy, którego zwolniono z zachowania tajemnicy, zażalenie do sądu wyższej instancji. Podkreślam, iż nie zażalenie tego zwalniającego postanowienia traktowane jest jako delikt dyscyplinarny. Jeżeli natomiast sąd drugiej instancji utrzyma w mocy zaskarżone postanowienie o zwolnieniu z tajemnicy, to złożenie wówczas zeznań nie może być potraktowane jako załamanie tajemnicy zawodowej. 

Tajemnicy zawodowej poświęcone są art. 15 – 29 Kodeksu Etyki Radców Prawnych. Zwracam tu szczególną uwagę na następujące przepisy:

· art. 15 ust. 3 - tajemnicą objęte są także informacje uzyskane jeszcze przed podjęciem czynności zawodowych np. jeżeli nie doszło do świadczenia pomocy prawnej, ale już w rozmowie ustnej kandydat na klienta przekazał nam jakieś informacje,

· art. 18 - jeżeli następuje przeszukanie przez organy ścigania kancelarii radcy prawnego to zobowiązany jest do udziału przedstawiciel korporacji w tym przeszukaniu,

· art. 21 - nie można ujawnić nawet sądowi treści i przebiegu pertraktacji ugodowych, oczywistym jest, że swojemu klientowi te informacje przekazać możemy,

· art. 22 i 23 - zabezpieczenie informacji objętych tajemnicą zawodową 

Zwracam szczególną uwagę na dwie normy:

· art. 20 - nie wolno złożyć wniosku dowodowego o przesłuchanie w charakterze świadka innego radcy prawnego lub innej osoby, z którą radca prawny może wspólnie wykonywać zawód (adwokat, rzecznik patentowy itp.) na okoliczności objęte tajemnicą zawodową. Niestety przepis ten jest stosunkowo często nieprzestrzegany i stanowi podstawę do odpowiedzialności dyscyplinarnej.

· art. 24 - często zdarza się, że nasi klienci żądają abyśmy sporządzili i podpisali skierowane do organów ścigania zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa. Możemy to zrobić, ale musimy wywieść i jednoznacznie stwierdzić, iż jest to zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa i dokonujemy go w imieniu i z upoważnienia klienta. Często konsekwencją złożenia tego zawiadomienia jest próbą przesłuchania przez organy ścigania radcę lub osobę podpisującą to zawiadomienie. Musimy wówczas zwrócić szczególną uwagę na to czy przesłuchiwani jesteśmy jako świadek – i wówczas wiąże nas tajemnica zawodowa – czy jest to uzupełnienie zawiadomienia o podejrzeniu popełnienia czynu zabronionego i nasze ,,zeznania'' są zapisywane na protokole zawiadomienia o popełnieniu czynu zabronionego – wówczas musi doprecyzować to zawiadomienie, ale nie wolno nam ,,wyjść'' poza granice tego zawiadomienia. 

Problemem często spotykanym w naszym naszym życiu codziennym, a związanym z obowiązkiem zachowania tajemnicy zawodowej jest pytanie jak się zachować, gdy prowadzone jest przeciwko nam np. postępowanie dyscyplinarne, albo gdy nasz były klient pozywa nas o odszkodowanie z powodu niewłaściwego jego zdaniem prowadzenia procesu. Otóż, wówczas tajemnica zawodowa nas nie obowiązuje. Po pierwsze każdy ma prawo do obrony i prawa tego nie można go pozbawić. Po drugie, modelowa zasada tajemnicy zawodowej CCBE przyjęta w dniu 3 grudnia 2016 r. stwierdza, że prawnik może wykorzystać informacje poufne w postępowaniu pomiędzy nim a klientem oraz w postępowaniu prowadzonym przeciwko prawnikowi do celów obrony własnej – zwracam uwagę, że nie ma tu tylko mowy o obronie w postępowaniu karnym, a więc dotyczy to także postępowań cywilnych np. procesów odszkodowawczych. 

Pamiętać trzeba, że wszystkie te cytowane wyżej przepisy i zasady mają zastosowanie do aplikantów radcowskich.

TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 

- niepotrzebne skreślić -

PYTANIE 1 

Czy tajemnicą zawodową objęta są informacje o markach samochodu stojących przed siedzib,ą klienta?

TAK/NIE

PYTANIE 2 
Czy radca prawny może być zwolniony z zachowania tajemnicy zawodowej przez swojego mandanta?

TAK/NIE

PYTANIE 3
Czy radca prawny może być zwolniony z zachowania tajemnicy zawodowej zeznając jako świadek przez sąd – wydział cywilny?

TAK/NIE

PYTANIE 4
Czy radca prawny może wnieść o dopuszczenie dowodu z zeznań adwokata celem stwierdzenia, jakie było stanowisko mandata tegoż adwokata reprezentowane w trakcie pertraktacji ugodowych?

TAK/NIE

PYTANIE 5 

Czy radca prawny wezwany przez sąd cywilny jako świadek może nie stawić się informując sąd, że wiąże go tajemnica zawodowa?

TAK/NIE

PYTANIE 6
Czy jeżeli złożymy w imieniu naszego klienta zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa i wstępnie wezwani zostaniemy przez np. policję i funkcjonariusz stwierdzi, że chce doprecyzować informacje dotyczące złożonego zawiadomienia i przesłucha nas jako świadka to możemy ujawnić informacje objęte tajemnicą zawodową?

TAK/NIE 
PYTANIE 7 
Klient nie zapłacił kancelarii. Kancelaria wytoczyła proces, uzyskała tytuł wykonawczy. Czy kancelaria może we wniosku egzekucyjnym wskazać majątek dłużnika o istnieniu, którego dowiedziała się w trakcie wykonywania wcześniej obsługi prawnej tegoż dłużnika?

TAK/NIE

